

46  
127

# РУКОВОДСТВО

МОЛОДЫМЪ ЛЮДЯМЪ

ПОДЛЕЖАЩИМЪ ПРИЗЫВУ

КЪ ИСПОЛНЕНІЮ ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ.

—>>><<<—  
Составилъ А. И. НИКИТИНЪ.  
—>>><<<—

НИКОЛАЕВЪ.

Русская типо-литографія, уголъ Соборной и Спасской улицъ.

1901.

# РУКОВОДСТВО

МОЛОДЫМЪ ЛЮДЯМЪ

ПОДЛЕЖАЩИМЪ ПРИЗЫВУ

КЪ ИСПОЛНЕНІЮ ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ.

—>>>><<<<—  
Составилъ А. И. НИКИТИНЪ.



НИКОЛАЕВЪ.

Русская типо-литографія, уголъ Соборной и Спасской улицъ.

1901.



---

Дозволено цензурою —Олесса, 7 августа 1901 года.

---

УКС

67

## Предисловіе.

Изданіемъ настоящей брошюры, я имѣю въ виду познакомить молодыхъ людей, подлежащихъ призыву и вообще заинтересованныхъ въ этомъ дѣлѣ лицъ, съ тѣми правилами, которыя должны быть выполнены каждымъ изъ подлежащихъ призыву заблаговременно, до явки къ призыву, во избѣжаніе строгаго взысканія за нарушеніе законовъ о воинской повинности. Книга уставовъ о воинской повинности весьма цѣнное по матеріалу изданіе, но во первыхъ по цѣнѣ не для каждаго доступное, а во-вторыхъ не каждый въ ней можетъ разобратся, для чего требуется извѣстнаго рода практика. Приобрѣтшій же эту доступную по цѣнѣ брошюру, каждый будетъ имѣть полную возможность получить самыя необходимыя свѣдѣнія, не обращаясь къ содѣйствію людей, часто не свѣдущихъ въ этомъ дѣлѣ и напрасно вводящихъ въ ненужныя хлопоты и расходы.

А. И. Никитинъ.

Какъ извѣстно, до изданія устава о воинской повинности, существовалъ рекрутскій наборъ и не разъ приходилось слышать изъ устъ стариковъ, какъ въ то время исполнялась воинская повинность. Такъ какъ срокъ службы продолжался двадцать пять лѣтъ, то принятый въ военную службу обрекался какъ бы на смерть; поэтому молодые люди очень часто принимали всѣ мѣры, чтобы тѣмъ или другимъ путемъ избавиться отъ рекрутчины: совершали на примѣръ побѣги, скрывались въ лѣсамъ и оврагахъ, переноса всѣ ужасы холода и голода, или дѣлали себя на всю жизнь калѣками; принятыхъ же въ службу, до опредѣленія въ части войскъ, заковывали въ кандалы и деревянные колодки, въ предупрежденіе побѣга, и на рекрутъ смотрѣли какъ будто-бы на преступниковъ. И дѣйствительно, было о чемъ подумать: двадцать пять лѣтъ суровой солдатской службы, ничего хорошаго не предвѣщавшей, кромѣ побоевъ, отъ которыхъ зачастую не избавлялся даже самый примѣрный служака. Принимался на службу человекъ здоровый, полный силъ и энергіи, а возвра-



щался домой совершенно разбитымъ, дряхлымъ старикомъ, на костыляхъ или съ клюкой въ рукахъ, рѣдко заставая кого либо изъ родныхъ, сосѣдей или знакомыхъ въ живыхъ. Затѣмъ проходитъ не мало времени и 25-ти лѣтній срокъ военной службы замѣняется 15-ти лѣтнимъ; но и эта перемѣна не на много облегчила тяжелое бремя солдата. О старыхъ солдатахъ вообще существуютъ отдѣльныя объемистыя сочиненія. Все это было и большемъ поросло, гласить русская пословица. Да врядъ-ли можно кого либо и обвинять въ прошломъ: таковъ былъ народъ и таковъ былъ складъ жизни.

Наконецъ, разошлись тучи черныя, показалось красное солнышко, озаривъ теплыми благодатными лучами всю обширную матушку Русь, обогрѣвъ не одну тысячу человѣческихъ душъ. Императоръ Александръ II, Царь-освободитель, Царь-мученикъ, видя что вся тягость воинской повинности ложится лишь на одно мѣщанское и крестьянское сословія и что вообще такой порядокъ вещей нуждается въ коренномъ преобразованіи, 1 Января 1874 года, въ знаменательный для потомства на вѣчныя времена день, съ высоты престола провозгласилъ манифестъ, по которому воинская повинность сдѣлалась обязательною для всѣхъ,

безъ различія званій и состояній. Съ того времени, какъ извѣстно, молодые люди стали привлекаться къ исполненію воинской повинности по жребію, который и опредѣляетъ разъ на всегда поступленіе или же освобожденіе отъ военной службы. Для лицъ христіанскаго и караимскаго исповѣданій, которыя своевременно будутъ внесены въ призывные списки и докажутъ свое право на льготу по семейному положенію перваго разряда, жребій не имѣетъ никакого рѣшающаго значенія, будь то большой или малый номеръ жребія, такъ какъ для льготныхъ по семейному положенію перваго разряда, явка къ призыву не обязательна и большой номеръ жребія можетъ имѣть существенное значеніе лишь для лицъ не льготныхъ, а также льготныхъ второго и третьяго разрядовъ. Къ евреямъ же это правило не относится на томъ законномъ основаніи, что на случай недобора на пополненіе числа новобранцевъ назначеннаго съ участка, подвергаются освидѣтельствуванію въ годности къ военной службѣ не только льготные третьяго и второго разрядовъ, какъ христіане, но и льготные перваго разряда.

Общій срокъ службы въ сухопутныхъ войскахъ опредѣляется въ пять лѣтъ и въ

запасъ тринадцать, а для поступившихъ во флотъ—семь лѣтъ и три года въ запасъ. При чемъ для молодыхъ людей, обучающихся въ училищахъ, не исключая и начальныхъ, срокъ службы еще сокращается, смотря по степени и роду полученнаго образованія. Лучше слѣдуетъ тому лицу, которому предсѣдатель присутствія объявилъ о томъ, что онъ годенъ и принять въ военную службу, тотчасъ же представить въ канцелярію воинскаго присутствія свидѣтельство о полученномъ образованіи, для отмѣтки въ формулярномъ спискѣ, во избѣжаніе лишиться права на сокращенный срокъ службы. Изъ этого видите, на сколько, слава Богу, легка и непродолжительна Царская служба. Возвращаясь изъ военной службы, васъ не успѣла еще забыть комнатная собачка или дворняжка, бросааясь къ вамъ на радостяхъ съ визгомъ и лаемъ.—Вы совершенно здоровы, возмужали, окрѣпли, научились дисциплинѣ, встрѣчаютъ васъ родные и знакомые, всѣ живы и здоровы. Такія умильные сцены, я думаю, вамъ не разъ приходилось видѣть въ журналахъ на картинкахъ.

Но прежде всего никто и никогда самъ не долженъ опредѣлять ни года призыва, своего ни предрѣшать какихъ бы то ни было правъ или

льготъ по отбыванію воинской повинности, а также не ожидать никакихъ повѣстокъ и извѣщеній о времени и мѣстѣ явки къ призыву. Нужно, главнымъ образомъ, имѣть въ виду, что всѣхъ лицъ мужского пола, за исключеніемъ сельскихъ обывателей, по достиженіи 16-ти лѣтъ отъ роду и не позднѣе 31 декабря того года, въ которомъ имъ исполняется 20 лѣтъ, законъ обязываетъ непременно получить свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку, или, другими словами, получить свидѣтельство о томъ, чтобы точно знать время призыва. При этомъ не слѣдуетъ брать крайняго срока для приписки, 31 Декабря, а во всѣхъ отношеніяхъ полезнѣе приписаться къ призывному участку заранѣе. Свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку имѣетъ еще и то важное значеніе, что безъ него не можетъ быть выданъ паспортъ на выѣздъ внутри Имперіи или за границу, нельзя поступить въ войска вольноопредѣляющимся и, кромѣ того, не получившій приписного свидѣтельства до 31-го Декабря того года, въ которомъ ему исполняется 20 лѣтъ, на основаніи инструкціи полицейскимъ учрежденіямъ по наблюденію за укрывающимися отъ исполненія воинской повинности, почитается уклоняю-



щимся и за несвоевременную приписку подвергается денежному штрафу до 100 и 300 рублей, сдается въ военную службу безъ жребія, или же подвергается тюремному заключенію военнаго или гражданскаго вѣдомства. Такъ не лучше ли, въ самомъ дѣлѣ, своевременно каждому о себѣ подумать. Если съ одной стороны законъ и предоставляетъ свободу дѣйствій, то съ другой стороны, за неумѣлое или умышленное пользованіе этою свободою строго караеть.

Прошенія о припискѣ къ призывному участку купцами и мѣщанами, безъ оплаты гербовыми марками, подаются или лично, или почтою, отъ имени самаго приписывающагося, въ городскія управы тѣхъ городовъ, въ которыхъ проситель состоитъ приписаннымъ къ обществу; а разночинцами, какъ напримѣръ сыновьями дворянъ, чиновниковъ, потомственныхъ почетныхъ гражданъ, солдатскими сыновьями и лицами не приписанными ни къ какимъ обществамъ, — въ подлежащія воинскія присутствія. Это прошеніе пишется по слѣдующей формѣ:

(Форма прошенія).

Въ Николаевскую Городскую Управу.

Николаевскаго купческаго сына Ивана Онисимовича Петрова.

Прошеніе.

Представляя при этомъ метрическое свидѣтельство за № 00 о своемъ рожденіи, покорнѣйше прошу Николаевскую Городскую Управу приписать меня къ призывному участку и выдать въ томъ установленное свидѣтельство. При этомъ заявляю, что я вѣроисповѣданія православнаго, холостъ, грамотенъ, по ремеслу котельщикъ, (торговецъ, или состою воспитанникомъ такого-то училища, или же окончилъ курсъ наукъ какого-либо училища) 00 Апрѣля 1901 года. Николаевскій купеческій сынъ Иванъ Петровъ.

Адресъ: Московская улица № 00.

Такимъ образомъ, получившій приписное свидѣтельство, уже, само-собою разумѣется, получаетъ и на будущее время программу дѣйствій. При этомъ также необходимо имѣть въ виду, что ходатайства по предоставленію отсрочекъ для окончанія образованія и о предоставленіи льготъ по семейному положенію, подаются въ подлежащія воинскія присутствія только лишь въ годъ призыва. Если вы, напримѣръ, воспитываетесь въ среднемъ или высшемъ учебномъ заведеніи и до поступленія года призыва не успѣли окончить курса наукъ, то подаете

въ воинское присутствіе прошеніе слѣдующаго содержанія:

Въ Николаевское Городское по Воинской Повинности Присутствіе.

Николаевского мѣщанина, воспитанника 7 класса Николаевского Александровскаго Реального Училища Александра Петровича Самойлова.

Прошеніе.

Представляя при этомъ свидѣтельство за №00 о припискѣ къ Николаевскому призывному участку и удостовѣреніе за №0/0 о томъ, что я состою воспитанникомъ 7 класса Николаевского Реального училища, покорнѣйше прошу Николаевское Городское по Воинской Повинности Присутствіе предоставить мнѣ отсрочку для окончанія образованія, заявляя при этомъ, что по окончаніи образованія я желаю отбыть воинскую повинность по жребію (или вольноопредѣляющимся). 00 Апрѣля 1901 года. Александръ Самойловъ.

Адресъ: Католическая №00.

Для прошеній о предоставленіи льготъ по семейному положенію установленной формы не существуетъ, а необходимо соображаться съ семейнымъ положеніемъ. Прошеніе по этому предмету можетъ быть подано: отъ имени самаго призываемаго; отъ отца или матери его; отъ матери вдовы; отъ сестеръ дѣвицъ и малолѣтнихъ братьевъ сиротъ, моложе

18 лѣтъ отъ роду; отъ дѣда или бабки, не имѣющихъ другихъ способныхъ къ труду сыновей или внуковъ; отъ мачихи вдовы, если по ея заявленію пасынокъ послѣ смерти мужа служить ей помощью въ существованіи. Причемъ способными къ личному труду считаются лица въ возрастѣ отъ 18 до 55 лѣтъ. Бываетъ такой семейный составъ, въ которомъ кромѣ призываемаго есть еще старшіе братья, свободные отъ военной службы, не дающіе призываемому права на льготу по семейному положенію, но одинъ или нѣсколько такихъ братьевъ оказываются неспособными къ личному труду по увѣчью или же по разстроенному здоровью; тогда необходимо просить воинское присутствіе объ освидѣтельствованіи такихъ лицъ на предметъ предоставленія льготы призываемому, что и указать въ своемъ прошеніи. Представимъ еще такой примѣръ: отецъ 45 лѣтъ, слѣдовательно, способный къ личному труду; кромѣ призываемаго у такого отца есть еще сыновья моложе 18 лѣтъ или хотя бы даже единственный сынъ и одного дня отъ рожденія; призываемый при такомъ семейномъ составѣ имѣетъ право на льготу по семейному положенію 2 разряда; но если отецъ, вслѣдствіе болѣзни, окажется по освидѣтельствованіи въ



воинскомъ присутствіи неспособнымъ къ личному труду, то призываемый долженъ пользоваться льготою перваго разряда. Весьма также важно, чтобы всякія такія ходатайства подавались въ началѣ того года, въ которомъ лицо призывается. Причемъ замѣну одного лица другимъ законъ не допускаетъ. Если-же въ семействѣ призываемаго до призыва произойдетъ такая прибыль или убыль членовъ семейства, которая даетъ или лишаетъ права на льготу по семейному положенію, то объ этомъ немедленно надо дать знать воинскому присутствію, городской управѣ, или, будь это крестьянинъ, сельскому или волостному правленію, такъ какъ по закону тотъ, кто съ цѣлью уклониться отъ воинской повинности, или же воспользоваться, при отбываніи воинской повинности, льготами, ему не предоставленными, употребитъ какія либо обманныя дѣйствія, то, по опредѣленіи въ военную службу, подвергается одиночному заключенію въ военной тюрьмѣ на время отъ трехъ до четырехъ мѣсяцевъ.

Иногда условія жизни вынуждаютъ молодого человѣка призываться не по мѣсту приписки къ обществу, откуда онъ или его

отецъ получаютъ паспортъ, а по мѣсту жительства или занятій. Для этого закономъ установленъ слѣдующій порядокъ: до перваго Января призывнаго года, желающій перечислиться, долженъ исходатайствовать отъ подлежащаго полицейскаго городского или уѣзднаго управленія свидѣтельство о времени безотлучнаго жительства не менѣе трехъ мѣсяцевъ (для евреевъ не менѣе двухъ лѣтъ), въ участкѣ избранномъ имъ для перечисленія.

(Форма прошенія).

Въ Николаевскую Городскую Полицію.

Одесскаго мѣщанина Нафтулы Ароновича Фурмана.

Прошеніе.

Имѣю честь покорнѣйше просить Николаевскую Городскую Полицію выдать мнѣ свидѣтельство о времени безотлучнаго жительства въ гор. Николаевѣ, которое необходимо мнѣ для представленія въ Николаевское Городское по Воинской Повинности Присутствіе, по дѣлу перечисленія въ призывной участокъ гор. Николаева. Декабря 00 дня 1901 года. Одесскій мѣщанинъ Нафтула Фурманъ.

Адресъ: Мѣщанская № 00.

Ходатайство по означенному предмету должно быть подано въ срокъ съ 1 по 15 Января призывнаго года и одновременно

какъ въ мѣсто избраннаго участка для перечисленія, такъ и въ то подлежащее учрежденіе, въ которомъ проситель приписанъ къ обществу. При этомъ должно быть представлено и приписное свидѣтельство, а со свидѣтельства полиціи должна быть снята копія, удостовѣренная нотаріусомъ.—Далѣе:  
(Форма 2-хъ прошеній).

Въ Николаевскую Городскую Управу.

Орловскаго мѣщанина Ивана Денисьевича Акимова.

Прошеніе.

Представляя при этомъ приписное свидѣтельство за № 00 и свидѣтельство полиціи за № 00 о времени безотлучнаго жительства въ гор. Николаевѣ, покорнѣйше прошу Николаевскую Городскую Управу перечислить меня на текущій годъ въ призывной участокъ гор. Николаева, заявляя при этомъ, что одновременно съ симъ мною объ этомъ подано ходатайство и въ Орловскую Городскую Управу. Января 0 дня 1901 года. Орловскій мѣщанинъ Иванъ Акимовъ.

Адресъ: Соборная № 00.—Далѣе:

Въ Орловскую Городскую Управу.

Орловскаго мѣщанина Ивана Денисьевича Акимова.

Прошеніе.

Представляя при этомъ копію свидѣтельства полиціи за № 00 о времени безотлучнаго жительства въ гор. Николаевѣ Херс. губ., покорнѣйше прошу Орловскую Городскую Управу перечислить меня на

текущій годъ въ призывной участокъ гор. Николаева, заявляя при этомъ, что одновременно съ симъ мною подано ходатайство по этому предмету и въ Николаевскую Городскую Управу. Января 0 дня 1901 года. Орловскій мѣщанинъ Иванъ Акимовъ.

Адресъ: Николаевъ, Херс. губ. Соборная № 00.

Крестьяне же по этимъ предметамъ подаютъ въ такомъ же порядкѣ ходатайства, если живутъ въ городѣ, какъ въ подлежащія городскія управы, такъ и въ тѣ волостныя правленія, въ которыхъ они значатся причисленными къ обществамъ; а разночинцы въ подлежащія воинскія присутствія.

Что же касается евреевъ, то они по достиженіи 16 лѣтъ и не позднѣе 31 Декабря того года, въ которомъ имъ исполняется 20 лѣтъ, обязаны приписаться къ призывному участку, или по мѣсту приписки къ обществу, или по мѣсту жительства и занятій. Форма прошенія та же, что и для перечисленія и также представляется свидѣтельство полиціи о времени безотлучнаго жительства, съ тою разницею, что прошенія подаются въ воинское присутствіе и слова о перечисленіи замѣняются о припискѣ. Еврей же, не приписавшійся до указаннаго срока ни къ одному изъ призывныхъ участковъ, числится безъ всякаго съ его стороны согласія въ призыв-



Е. 11004

номъ участкѣ по мѣсту приписки къ обществу и подвергается до 100 р. денежному штрафу; кромѣ того, еврей, имѣющій приписное свидѣтельство, можетъ, въ срокъ съ 1 по 15 Января года призыва, перечислиться на общемъ основаніи, какъ сказано раньше.

Въ заключеніе считаю необходимымъ сказать слѣдующее: такъ какъ жизнь вообще разнообразна въ своихъ требованіяхъ, то если настоящее руководство въ нѣкоторыхъ случаяхъ васъ не вполне удовлетворитъ, то рекомендую обращаться за надлежащими свѣдѣніями и совѣтами въ тѣ учрежденія, на обязанности которыхъ лежитъ составленіе призывныхъ списковъ и завѣдываніе призывомъ и приѣмомъ молодыхъ людей въ военную службу; добавляя при этомъ, что по духу устава о воинской повинности, учрежденіямъ этимъ должны приходиться на помощь и населенія призывныхъ участковъ. Все, что вы найдете нужнымъ, заявите письменно или словесно этимъ учрежденіямъ и всякому вашему основательному заявленію немедленно будетъ данъ надлежащій ходъ.

*А. Никитинъ.*

1111